



俯瞰庙宇镇。

庙宇镇：奋力书写粮食安全的“庙宇答卷”

群山环抱、树林幽静、阡陌纵横、身苗油绿。朵朵格桑摇曳生姿，颗颗李树硕果累累，片片稻田一望无际……

近年来，庙宇镇深入贯彻习近平生态文明思想，始终坚持生态优先、绿色发展，积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径。发展绿色、安全、高质的现代农业作为主攻方向，构建各美其美，美美与共的产业格局，奋力书写粮食安全的“庙宇答卷”。

庙宇，素有“三峡粮仓”之称。位于巫山西南部，地处渝鄂两省的巫山、奉节、建始三县陆上交汇中心，是两省三县的重镇。在系列交通基础设施的加持下，庙宇镇将是渝东北城镇群发展现代农业、农产品加工业、休闲农业与乡村旅游产业的最佳区域之一。

横过长江，一路向南，经过建平、官渡、铜鼓，便来到了庙宇。这里境内四周群峰挺拔，重峦叠嶂；中间是万亩良田的平坝，十里平川；是典型的内陆小盆地。可谓是自然环境优越，区位优势明显，基础设施健全，农业产业基础良好。

“仓廪实，天下安”，手中有粮，心中不慌乃亘古不变的道理。水稻作为庙宇的优势产业，庙宇始终将水稻作为产业发展第一位，通过稳定播种面积，提高粮食产量，优化粮食布局，推进全产业链建设，确保粮食安全。



整治撂荒地。

稳定播种面积 藏粮于地

来到农田整治的施工现场，挖掘机的轰鸣声震耳欲聋，正在忙碌的作业中，红色的沙土层层向上，千年良田已初现雏形。

庙宇镇正在大力整改永安、长梁、南溪、柏树等村800余亩贫瘠地，打造千年良田。庙宇镇党委书记唐宇介绍：“现在，庙宇镇高标准农田覆盖率达到70%，我们打破了农户的传统地界观念，确权不确地，统一整改贫瘠地，实现耕地宜机化、水利化、生态化、园田化、规模化、标准化、智能化。整改完成后，这里将建设庙宇镇五彩油料基地，将大地上作画写进现实。”

同时，通过“旱改水，小改大”整治，将永安村、长梁村的200余亩旱田改造为水田，小田改为大田，切实增加水稻种植面积和耕地产值。

如今，庙宇镇耕地面积52620亩，其中，水田13840亩，旱田39645亩，严格落实藏粮于地。

提高粮食产量 藏粮于技

在永安村，一望无际的水田映入眼帘，绿油油的水稻随风摇曳。稻田里，两位农户正在用无人机给水稻进行施肥。

“随着时代的进步，科技发达了，农民都不用面朝黄土背朝天，都是手动遥控，飞机作业了。现在利用无人机施肥，每天能完成500余亩的施肥工作，两天就可以完成全村的水稻施肥工作，比以前的人工施肥快太多了。”永安村党支部书记张述典说。

据了解，庙宇镇水稻种植已基本实现集中育

秧、拖拉机耕地、激光平地机平地、高速插秧机插秧、无人机植保、收割机收割、大米烘干加工等技术。例如，市级龙头企业巫山天地农业开发有限公司，通过无人机“直播”水稻、稻田免耕“飞播”油菜技术，大大提高了种植效率，缩减了人工劳动力。

2021年，庙宇镇水稻种植面积1万亩，其中机械化统收6239余亩，产量5500吨。全镇粮油耕种收基本实现全程机械化，农业机械化率高于巫山县平均水平30%。

庙宇镇依托重庆市农业技术科学院和县农业农村委员会的农业专家团队指导。邀请市农科院李贤勇等专家作为全镇水稻产业发展专家指导，全力指导庙宇镇贡米标准化生产，开展稻油轮作、稻鸭绿色种养、直播等绿色轻简高效种植技术示范与培训。成功获取了轮作种植长期技术支持，积极推广稻油轮作免耕直播技术。建设标准化水稻—油菜轮作基地7200余亩，改造观赏性油菜基地500余亩，持续提升种植效益。

同时，与吉利合作研发的水稻无人机精量条直播技术在西部地区唯一，能有效提升产量，受到市内外多地邀请传授技术。为加强水稻种植技术，与重庆市农科院特色作物研究所合作在长梁、永安、南溪、白庙等村试验种植2000亩高山优质大米新品种渝香优8133。选取水稻优良品种如“粒香2115”“渝香203”等，进行规模化种植，形成规模效应，保证品牌水稻产量。并遵循可持续发展原则，通过实施测土配方施肥、增施有机肥、种植绿肥、病虫害绿色防控，减少化肥和农药用量，减少农业面源污染，提升耕地地力。将种植与养殖有机结合，形成种养生态循环的产业模式，构建种养生态循环产业链，减少环境污染。

庙宇镇大力推行校企合作，围绕水稻、油菜等产业，通过搭建平台、技术创新、成果转化、科技推广，进行产业的新品种引进、选育、示范、推广，农业科技水平显著提高，成功打造市级万亩粮油科技示范园区，严格落实了藏粮于技。

优化粮食布局 多元发展

长梁村秋月梨种植基地内，梯坎旁的格桑花、向日葵开得正艳，竹亭散落四周，果农正在园子里给梨子进行套袋。登上果园观景平台，从十里平川的稻田，到随风起舞的荷花；从成行成排的果树，到重峦叠嶂的青山；从蜿蜒盘旋的道路，到袅袅炊烟的人家，整个庙宇美景尽收眼底，美不胜收。

2019年，长梁村按照“公司合作、合作社监督、农户入股”的模式，成立合作社，引导农户入股发展壮大村级集体经济。如今，秋月梨已发展600余亩，有450户农户从事秋月梨种植，实现集体经济增收和村民就业的“双赢”局面。

沿着盘山路蜿蜒而上，记者来到了长坪村，阵阵微风迎面而来，沁人心脾。路边的耕地里，烟叶正在努力地生长，工人们正在给新建的烤房穿上刷上白蓝相间的外衣。

“长坪村海拔高1000多米，夏天比坝子下面凉快不少，所以家家户户都在种植烤烟，有的种植大户一年能种植上百亩，虽然辛苦，但年收入能达20万元呢。而且，现在在政府和村里面的支持下，新建了20多座烤房，让我们种植烤烟的信心倍增。”长坪村村民许诚皇介绍。

庙宇镇按照县级党委政府的统筹安排及提出的“1+3+2”产业发展模式，根据因地制宜原则，结合自然条件、地理环境进行分析，规划出高山森林覆盖、中山花果飘香、低山田园风光的产业布局，以粮油、烤烟、中药材、干果、水果、山羊等农业产业为重点，构建了一个稳定、多元的产业布局。

“春看李花沐清风，夏看荷花闲垂钓，秋闻稻香赏明月，冬玩雪花寻年味”的四季美景已徐徐展开。

截至目前，庙宇脆李种植2.8万亩，无花果0.12万亩，干果0.5万亩，烤烟0.39万亩，中药材0.32万亩。

延长产业链条 提质增效

近年来，杨柳村在镇党委、驻村工作队和村支两委积极谋划下，创办了“巫山县庙宇镇杨柳村股份经济合作社”，明确以杨柳村集体经济合作社为主体，成立了“杨柳春风”品牌，创建属于庙宇的农产品加工厂，打破了庙宇特色农产品无品牌、无包装的局面。

通过标准化品牌，标准化采购，统一包装党参、川贝、白芷、皮蛋、大米、腊肉等多种特色农副

产品，打造了庙宇特色大礼包，让庙宇特色走出去。截止目前销售额达40多万元。

其中，农副产品加工厂（扶贫车间），目前已完成设计，包括库房273平方米、车间368平方米，现已完成平场施工。下一步，将根据不同市场需求，在扶贫车间对产品进行初加工、深加工，力图打造巫山县优质农副产品品牌，努力让消费者满意，农民群众增收，集体经济增效。

同时，依托巫山天地农业开发有限公司，建设标准化优质大米加工厂，大力发展水稻深加工，延长产业链条，发展水稻产品二次加工和精深加工，提高产业效益。2021年，全镇水稻产业加工产值6225万元。

全镇采取多种措施，积极推进品牌认证，持续开展“龙骨坡摇篮大米”“龙骨坡摇篮稻鸭米”“龙骨坡摇篮菜籽油”等品牌建设。品牌建设已初具规模，区域品牌竞争力逐渐显现。“重庆贡米（庙宇）”因种植海拔在800米，生长周期比其他同类型大米长50天，所含淀粉高，深受市场关注。近年来，建设有机水稻基地96.86公顷、年产61.2吨有机大米加工基地1个，荣获重庆名牌农产品、重庆十大好吃米、重庆市优质扶贫产品、第十三届中国国际有机食品博览会优质产品奖等殊荣。

发展乡村旅游 农旅融合

庙宇镇采取“产业+农旅”模式。在“1+N”特色产业的基础上，着力保护龙骨坡遗址文化，传承龙骨坡“抬工号子”精神，广泛开展文化遗产保护活动，将远古文化、农耕文化与乡村旅游相融合，打造乡愁文化。不断拓展农业增效增收空间，为乡村振兴提供持续的精神动力，让群众“望得见山、看得见水、留得住乡愁”。推动“农旅融合”，开发农业农村生态资源和乡村民俗文化，将绿水青山的生态效益转变为金山银山的经济效益，促进农业产业链的延伸、价值链提升、增收链拓宽，带动农民增收、农村发展、农业升级。

在永安村，庙宇镇以现有绿色稻米产业为基础，结合示范基地总体布局，开发稻田+N农旅融合项目，发展种植、观光一体的乡村旅游产业。成功举办了以晒秋为主题的重庆·巫山农民丰收节等旅游节庆活动。

2021年，水稻全产业链产值10575万元，其中农业产值3850万元，加工业产值6225万元。粮油产业方面休闲农业与乡村旅游接待游客2万人次，乡村旅游产值500万元。

生态治，发展兴。华灯初上，庙宇镇在夕阳的余晖下渐渐安静了下来。但我们看到，粮食安全的庙宇新答卷正在书写，产业兴旺的庙宇新画卷正在绘就，乡村振兴的庙宇新篇章正在谱写。

相信庙宇，未来可期。
(本版图文均由记者王忠虎、雷行星采写)



游客在稻田留影。



为秋月梨套袋。



植保无人机喷洒叶面肥。